

La Voz del Pueblo

Semanario Republicano Radical

SUSCRIPCIÓN

0.50 pa. al mes.

Resto de España: 1.50 trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

BEDACCION Y ADMINISTRACIÓN:

Rambla de San Juan, número 40.

Asamblea del Partido Republicano Radical

Los días 1 y 2 del próximo Julio afirmará su personalidad

BASES que han de ser objeto de deliberación por la Asamblea de representantes del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona.

La Comisión nombrada para llevar á efecto la redacción de las Bases que han de discutir los representantes de los pueblos de esta provincia, ha convenido someter á la consideración de la Asamblea las siguientes:

1.^a Todos y cada uno de los pueblos de esta provincia y el organismo provincial formado por la voluntad libérpima de los mismos, ratifica la existencia y afirma la personalidad del Partido Republicano Radical español, declarando que, en absoluto, está esta provincia identificada con la organización general, con existencia independiente de toda otra fracción o partido republicano, así como también de cualquier conglomerado o conjunción formada por los partidos afines suyos, pero que guardará con esta conjunción o con cualquiera de los partidos o fracciones que la integran, aquellas relaciones de cordial amistad que los intereses de la causa republicana demanden y aquellas otras que las exigencias de los tiempos impongan, tanto en el orden provincial como en el general o nacional.

2.^a Afirman la autonomía de cada municipio de la provincia, de una manera completa, absoluta, total, en todos los asuntos de peculiar y exclusiva atribución de los organismos primarios que los constituyen los municipios o pueblos.

3.^a Conceder á los distritos electorales de la provincia facultad para nombrar autónomamente sus respectivos candidatos para las elecciones de Diputados provinciales, con la obligación de poner en conocimiento del organismo provincial del Partido Radical las resoluciones que dichos distritos tomen antes de darlas á la publicidad y de haber obtenido la aprobación de aquel superior organismo.

4.^a Establecer el Tesoro del organismo provincial para atender á los gastos de propaganda y demás que sean necesarios para la buena marcha del Partido y para la prosperidad de los sagrados intereses de la causa que defendemos.

5.^a Confirmar la oficialidad de la prensa del Partido, la existencia y fomento de la misma, con los medios ó recursos necesarios para su prosperidad, y determinar el órgano ó órganos actuales que han de llenar aquella misión.

6.^a Determinar la conveniencia y necesidad de relaciones de carácter político, jurídico y social entre todos los corregionalios de la provincia, prestándose mutuo apoyo con el auxilio eficaz y perseverante en todos los asuntos que las circunstancias demanden y exijan; creándose para ello un órgano adecuado en Tarragona, donde puedan acudir los que necesiten de los diversos servicios que la naturaleza de su constitución determinen.

7.^a Nombramiento de un Comité provincial que sea la autoridad superior del Partido Republicano Radical en la provincia; con facultades para entender en los asuntos de carácter provincial, designación de candidatos para las elecciones de Diputados á Cortes y Senadores, coaliciones con los partidos afines y demás que la naturaleza política de la provincia demande y exija.

8.^a Cualquiera otra proposición que los representantes sometan á la deliberación de la Asamblea.

REGLAS

La Comisión nombrada para establecer las reglas porque ha de regirse en su constitución la Asamblea del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona, ha formulado las siguientes:

1.^a Cada Comité municipal tendrá derecho á nombrar dos representantes, como miembros de la Asamblea.

2.^a Igualmente tendrá derecho á nombrar dos representantes cada uno de los periódicos republicanos radicales de la provincia, cuya publicación date por lo menos del corriente año.

3.^a Solamente tendrán derecho al nombramiento de dichos representantes ó delegados los periódicos que sean órgano del Comité Radical de la población donde vean la luz.

La COMISIÓN EJECUTIVA

Programa de la Asamblea

Sábado, día 1.^o de Julio. — A las tres de la tarde, sesión inaugural de la Asamblea, abriendo y presidiendo el acto la Comisión ejecutiva.

Eleción de la mesa de edad para la aprobación de las actas de los representantes. Designación ó elección de dos comisiones de actas; una definitiva ó permanente para el examen de todas las actas y dictámen respectivo de cada uno de ellas, y otra interna para el examen y dictámen de las actas de los representantes que componen la definitiva.

Información de la comisión auxiliar de actas y seguidamente informes de las demás actas de los restantes delegados.

Aprobadas por la comisión definitiva ó permanente las actas de los representantes ó la mayoría de ellas, constitución definitiva de la Asamblea.

Eleción de la mesa definitiva, que habrá de dirigir y ejecutar las deliberaciones y acuerdos de la Asamblea.

Discusión de las Bases propuestas por la Comisión ejecutiva por el orden con que vienen enumeradas en los periódicos del partido *LA VOZ DEL PUEBLO* y *La Lucha*.

Discusión de las proposiciones que los representantes propongan á la Asamblea.

Domingo, día 2 de Julio. — A las 11 de la mañana gran MITIN en el Cine-matógrafo Moderno, sito en la Rambla de Castellar, de esta Capital, en el que harán uso de la palabra distinguidos y elocuentes oradores de la provincia de Tarragona. En este MITIN que será público, se consagrará y afirmará ante el pueblo de la provincia, la personalidad del Partido Republicano Radical de nuestra provincia.

Si no hubiese terminado la discusión de las proposiciones en el día anterior, se continuara en este día Domingo por la tarde, hasta dejar discutidas todas las proposiciones y asuntos de que debe ocuparse la Asamblea.

Clausura de la Asamblea.

PREVENCIÓN IMPORTANTE

Los representantes que tengan voz y voto en la Asamblea han de venir provistos de la correspondiente acta facilitada por los comités ó Juntas locales, cuyo documento puede redactarse en la siguiente forma ó parecida:

Acta de Representante

En el pueblo de... a... de... de 1911, reunido el Censo del Partido Republicano Radical en Junta General convocada al efecto, acordó designar para que lo represente en la próxima Asamblea que ha de celebrarse en Tarragona los días uno y dos de Julio del presente año á los corregionalios...

P. V. B. (firma) D. Amador (firma)

El Presidente, El Secretario,
(firma) (firma)

I los Radicales tarragonenses

Correligionarios: Próxima la fecha de la apertura de nuestra Asamblea provincial, este Comité Provincial provisional, que viendo infinitud de obstáculos ha podido organizar las dispersas fuerzas de nuestro Partido, invita por medio del presente manifiesto, á todas las representaciones de Comités, Centros, Juntas y prensa adicta, a que concurran con antelación, a fin de que el día 1.

del próximo Julio pueda dár principio la presentación de los temas que han de ser discutidos y aprobados por los asambleístas.

Asimismo quedan invitados todos los ciudadanos al grandioso mitin que ha de celebrarse el domingo 2 del expreso Julio en el magnífico local del «Cine Moderno» a las once de la mañana, tomando parte elocuentes oradores de nuestra provincia.

Ciudadanos, no falteis a ninguno de nuestros actos que serán públicos, para que el pueblo juzgue con pruebas feyas sepa que en Tarragona existe un Partido Republicano Radical debidamente organizado con una sola aspiración suprema: implantar el gobierno del pueblo por el pueblo.

Insidia despreciable

El organo de la gente negra *La Cruz*, ha publicado un sueldo que debemos comentar los radicales tarragonenses.

Se refiere á nuestra próxima Asamblea y dice que no le extraña que se celebre coincidiendo con el Congreso Mariano, pero que si le extraña que cierto industrial nos facilite el local para un mitin.

Que idea tendrán formada estos fariseos de lo que representa el Partido Radical en nuestra provincia, cuando descaradamente lo considera indigno de ocupar por unas pocas horas un sitio público. Pues bien, tengan entendido que si no hubieramos conseguido el Cine Moderno, darfamos el mitin en otro, y si no al aire libre, todo menos dejar de celebrarlo.

Ya se deben ir convenciendo que pasaron para no volver, aquellos tiempos en que esta insidia hubiera sido lo suficiente para que el dueño del Cine retirara su palabra.

Aquellos tiempos son incompatibles con éstos.

Consté que ya no solamente nos concernimos con lo que nos ofreczan, sino que sabemos apoderarnos de lo que necesitamos si el caso llega.

Por hoy basta, más adelante hablaremos.

Argumentos si, insultos no

Malamente encabeza *Tarragona Federal* su réplica á *La Voz del Pueblo*, por nuestra verídica información de la conferencia de D. Pedro Corominas.

Nosotros hace mucho tiempo que pensamos que para pertenecer á lo que en Barcelona se denominó «Puf», ha-

cian falta dos cosas: carencia absoluta de ideal y odio profundo á Lerroux, precisamente por que encarna un ideal, pero desde hoy, quedamos plenamente convencidos que también es condición indispensable reunir las agravantes de mal educado, fresco y embustero.

Con todas estas condiciones tendremos un perfecto pufista de los que ahora se estilan por Tarragona, nacidos espontáneamente de los detritus de aquella nefanda solidaridad y su segundo retoño la popular.

Afortunadamente para la causa republicana aun hay patria, y no serán los separatistas de un nacionalismo incomprendible quienes encañen la marcha de los ideales del pueblo hacia las reivindicaciones del proletariado; para esta empresa que requiere lucha y sacrificio de la propia vida si es preciso, está el partido republicano, sea radical sea federal, sea el que sea, siempre que anteponga todas las conveniencias sociales al supremo ideal de república y libertad.

Con qué derecho pueden hablar de política republicana los que dan sus votos á un carlista? Se necesita cinismo y estar poseido de que el pueblo es un imbécil sin noción de dignidad política para seguir engañándolo con frases impropias en labios que jamás pronunciaron una sola verdad.

Los que conservamos intacta y sin remordimientos, nuestra conciencia de republicanos radicales que siempre hemos preferido honra sin acta, que acta sin honra, somos los que tenemos derecho á decirle al pueblo que trabaja y sufre, —no al que explota,— basta ya de farsa.

Los federales de corazón y de pura cepa, los socialistas, los radicales y cuantos comulguen sin hostias consagradas, pero tampoco con ruedas de molino, han de venir tarde ó temprano á formar en las filas que deben formar.

Nosotros que tantas cosas hemos visto fracasar, no tenemos impaciencia y esperamos una vez mas á que el cadáver de nuestro enemigo pase por la puerta. No queremos ni pretendemos ejercer una representación en el gobierno del pueblo sin que este pueblo recurra á nosotros por convicción, por señalar de que jamás lo hemos de avergonzar con abrazos á un canónigo, y carlista por añadura.

Mientras tanto, proseguiremos nuestra labor con la frente alta, organizando las fuerzas republicanas de la provincia de Tarragona, bajo las bases del Partido Radical Español, llamado á cambiar el régimen que padecemos por otro de justicia, amor y libertad.

Contra todas las insidias y bajas pasiones de los enemigos del partido Radical y su Jefe, anteponemos nuestra conducta intachable de republicanos y todo el que ingresa en nuestras filas adquiere plena confianza en el procedimiento á seguir, porque no le engaña. Todo en nosotros es obra colectiva, producto de individualidades afines compenetradas del mismo ideal; la democracia preside nuestros actos, y pronto daremos pruebas de estas afirmaciones cuando en plena Asamblea tracemos la ruta de los radicales de Tarragona que ha de conducirnos á la victoria. Todos seguiremos; los mas débiles, caerán agobiados por la fatiga, y los valientes llegarán á la meta clavando allí la bandera y estableciendo lo que primero puede establecerse: el gobierno del pueblo por el pueblo.

Pueden los del Puf decir otro tanto? No, por la sencilla razón de que no son un Partido, son un conglomerado de restos de partidos que han cumplido su misión, y hoy están reconvertidos en el Partido que prepara la revolución, en el Partido Radical. Ellos son una

sociedad en comandita que gira bajo la dirección de unos cuantos señores pescadores de actas, prebendas y amparadores de chanchullos é inmoralidades políticas, que lo mismo se calan el gorro frigio que la boina del Duque de Solferino.

El semanario que dejó de ser federal y aun sigue titulándose *Tarragona Federal*, nos ha insultado groseramente con el epígrafe de su contestación á LA VOZ DEL PUEBLO, tratándonos de asnos. Esta incorrección grosera merece todo nuestro desprecio, y no creemos que los federales amparen al grosero que la pediscribió; no puede ser.

Nosotros reseñamos un acto que hemos presenciado, sin faltar á la verdad al decir que escaseaban los federales en la conferencia, y que los que son verdaderos federales no acatan la jefatura de los pufistas, de esto podemos presentar pruebas con el testimonio de muchos buenos federales.

Y preguntamos nosotros, ¿no hay mas federales en Tarragona que los que acudieron á escuchar la palabra del elocuente orador Sr. Corominas?

Por qué *Tarragona Federal* no refuta nuestra reseña, con otra de su propia cosecha? Pues muy sencillo, porque no pueden desvirtuar ni una sola palabra de las nuestras, y á falta de argumentos recuren á los insultos, cosa muy fácil para encubrir la ira mal disimulada pero impropia de hombres serios que pretendan dirigir una opinión, aunque esta comulgue en el Puf.

Conste, pues, que rechazamos los insultos vengan de donde vinieren y que estamos dispuestos á actuar siempre en republicano radical, aunque lo duelen los que siguen amparados por la bandera del glorioso Partido Federal del sabio maestro Pi y Margall, y no son más que unos detentadores sin conciencia.

Conste también que no pretendemos adular á los federales según maliciosamente escriben, puesto que nosotros que hoy tenemos nutritas nuestras filas con federales y que seguiremos practicando las doctrinas de su programa, no podemos jamás ir contra ningún federal por que sería ir contra nosotros mismos.

Aquí sabemos distinguir á federales pufistas de Vallés y Ribot de los genuinos de Pi y Margall y darles á cada uno su merecido.

Tardaremos muchos días desgraciadamente en convencer al pueblo republicano de vuestra inmoralidad política, pero no os quepa ningún género de duda que llegaremos á convencerlo, á cuyo efecto contamos con vuestro mismo concurso. Vuestra ambición desmedida será causa de que á la larga quedeis anulados.

Ahora ya no sois tales federales, sois del Partido de Unión Federal Nacionalista Republicano de Cataluña, afecto á la Conjunción Republicana socialista. Y á esta serie de nombres, hay que agregarlos en Tarragona los que integran el contubernio que el Canónigo Balcells denominó «La popular» ó sea Regionalista-Catalanista-Carlista y Defensa Social. Quereis más títulos? ¿Y aun dudais de nuestro republicanismo? El que en *Tarragona Federal* nos califica con el insultante nombre de Asnos, ó es un desahogado ó un imbécil que se desconoce así mismo,

El Catastro parcelario

Dignas de todo encanto son las cuatro conferencias que en los días 18, 19, 20 y 21 de Marzo último dió en el Circulo de la Unión Mercantil de Madrid el ilustrado ingeniero D. Amador Villar. Con suma sencillez y eloquencia inu-

sitada desarrolla el tema de las conferencias, poniendo materia tan árida y difícil al alcance de la más obtusa inteligencia.

El problema del catastro parcelario, resuelto admirablemente por D. Amador Villar, es indiscutiblemente un capital problema para el Estado español, capitalísimo problema para la sociedad española. Es, en una palabra, el problema de la regeneración de la Patria.

Léense las cuatro referidas conferencias, reunidas en un folleto, un ejemplo del cual nos fué remitido por nuestro querido jefe D. Alejandro Lerroux, y queda el ánimo firmemente convencido de la importancia trascendental que reviste el proyecto de catastro parcelario ofrecido por el docto y competente ingeniero á la consideración de la sociedad española.

Nosotros, los radicales de Tarragona, ofrecemos, con nuestro ilustre jefe señor Lerroux, el más entusiasta, incondicional concurso, y suscribimos, por tanto, el párrafo que en la conferencia tercera de las cuatro aludidas, el señor Villar manifiesta el el concurso prestado por nuestro insigne jefe á dicha colossal y regeneradora obra.

Dice, al efecto, el Sr. Villar:

«Me avisté con el jefe del partido radical, D. Alejandro Lerroux, haciendo en una conferencia, tranquila y sosegadamente, la exposición completa del proyecto, y sucedió lo que no podía menos de suceder, dados su claro talento, su instrucción nada común, y su acendrado patriotismo; me ofreció con verdadero entusiasmo su incondicional concurso.»

Claro está que no podía escaparse al nítido talento del Sr. Lerroux la inmensa trascendencia del problema planteado por el sabio ingeniero, porque sabe y reconoce que el problema más difícil para el arreglo de los impuestos sobre la propiedad inmobiliaria, estriba en la determinación de la renta individual imponible, conforme á los productos supremos de la igualdad tributaria; y hubo de ver claro, con luz meridiana, que este problema lo resuelve satisfactoriamente el proyecto de catastro parcelario ofrecido por el señor Villar.

Porque con el sistema de los catastros ó libro de impuestos, la materia imponible viene indagada y valorada directa y oficialmente, mediante operaciones especiales, cuyos resultados vienen consignados en libros ó registros. La palabra *catastro* se deriva del latín bárbaro medioéval, *capitastrum* (de *caput*), é indica tasación, elenco, registro, inventario por cabezas de una clase dada de rentas territoriales ó industriales, ó de contribuyentes.

Y aplicando, como lo hace el Sr. Villar, el catastro á los impuestos sobre las tierras, podemos preguntarnos, para conocimiento de aquellos lectores desconocedores de las instituciones tributarias. ¿Qué es el catastro parcelario y qué significa para la buena marcha administrativa y fiscal del país? El catastro parcelario quiere decir un inventario exacto y detallado de todos los terrenos y propiedades del reino; un mapa completo del país en que se delimiten todas las fincas y bienes inmuebles, especificando los propietarios y en lo posible su explotación agrícola ó industrial; significa saber lo que es España, sus fuentes de riqueza y quién y cómo las explota; significa, en una palabra, la base primera para una equitativa distribución de cargas, gravámenes e impuestos entre los que poseen y explotan su riqueza.

Hasta hoy las contribuciones sobre fincas rústicas se cobran arbitrariamente, por reparto; y no gravando directamente según sea ó valga cada

propiedad. El gobierno no sabe lo que esto es, ni lo que vale, ni en que consiste. Pide un tanto alzado, se reparte este tanto, á ojo de buen cubero, y en paz. En ello intervienen los caciques y los tratos ó componendas, y resulta una ocultación escandalosa de riqueza, que no contribuye ó contribuye mínima parte, mientras otra, paga varias veces lo que debe pagar.

Todas estas dificultades, tapujos y enredos caciques, vienen orilladas por el establecimiento del Catastro parcelario. Con este solo resultado puede inferirse la importancia trascendente del proyecto del Sr. Villar. Y si á esto se añade además que con el propio proyecto se da solución al problema social, al moral, al de la emigración, al de las obras públicas, y hasta á los problemas militar y naval, se habrá hecho el mayor elogio que cabe en orden á una obra tan perfecta, completa y acabada como la que el profundo ingeniero don Amador Villar ha entregado al estudio y resolución de la sociedad española.

Deber de todos es coadyuvar á tan colosal obra, prestando todo nuestro concurso para que el éxito más completo corone el poderoso engendro de uno de los más privilegiados cerebros de nuestra Patria.

Para nosotros, repetimos, dicho con-

curso es incondicional, entusiasta,

entusiasta, entusiasta, entusiasta,

Jefe, es una garantía para nosotros, demostrando, que no vamos desacertados al acatar á D. Alejandro Lerroux García como caudillo de las masas radicales.

De Castellvell

Aquellos valientes radicales han constituido también su Comité local adicto á nuestro Partido, y lo forman los ciudadanos siguientes:

Presidente, Agustín Sugrañes; vocales, José Montserrat y Francisco Ferreré; secretario, Roberto Martí, y tesorero Eugenio Solé Martí.

Pocos días faltan para que los radicales tarracenses puedan comunicar sus entusiasmos entre la gran familia del Partido.

¡A Lourdes!

II

En tiempo de peregrinaciones cuesta Dios y ayuda encontrar donde hospedarse en una población en la que, para sarcasmo, no hay más que hoteles, fondas y fonduchos. Recorri todas las que hay en la larga Rue de la Grotte y cuando ya creía tener que pasar la noche á la intemperie, encontré refugio en un "Grand hotel" que me llevó un ojo de la cara por darme de comer y me impuso el cotidiano camino del calvario para ir á dormir en una casa situada en el laberinto de callejas que hay más allá de la plaza del Mercadal. Y aún con incomodidad tanta me di por satisfecho, creyéndome un favorecido por la fortuna, al compararme con la chusma de peregrinos de 3.^a que se arrastraban por las tortuosas y enlodadas calles sin saber á donde ir, esperando la protección y resolución de sus directores de viaje, y aún con los de 2.^a, que se hacinaban en hotelitos reducidos e insalobres, donde se come tan mal e impera por lo común tal suciedad, que recuerdan aquellas comidas el pisto que se prepara para la piara en las casas de campo. ¡A cuántos devotos peregrinos oí reñgar de la comida, del viaje y de la peregrinación total! y a cuántos de la clase de 1.^a vi esperar famélicos y aburridos que les llegase el turno para poder entrar en el reducidísimo comedor á devorar las minúsculas raciones, únicas que les podían servir con arreglo al presupuestol

Verdad es que compensa con creces todas estas privaciones el espectáculo de la gruta santa, de las piscinas, de las procesiones y los milagros. ¡Qué soberbio espectáculo!: tullidos y parálitos de todas clases, tísicos, caceros, leprosos; una exhibición interminable de enfermedades y enfermos, que infectan la atmósfera más y más durante las largas horas que pasan allí, cara al sol, esperando turno para que les sumerjan en las piscinas ó les lleve la hora del milagro. ¡Pobrecitos!

Durante varios días mi primera visita por las mañanas fué para los enfermos que estaban esperando el baño milagroso, y los contemplaba durante largo rato, apoyado en la barandilla que circunda la plazuela que dá acceso á las piscinas. Allí vi caras regordetas y coloradas que en vano se compungían hipócritamente para hacernos sentir compasión á sus ficticias dolencias, y allí he visto también enfermos auténticos, cuerpos contrahechos y raquíticos que remataban en rostros lívidos, con los caracteres inconfundibles de enfermedades incurables. Me fijé en varios de ellos, pero muy especialmente en un fraile de la peregrinación belga, consumido por la tisis y en tal deplorable estado, que presentía iba á ver morir de un momento á otro. Cuando salía del cuarto de las piscinas daban profunda lástima aquel cuerpo desmejorado y aquel rostro consumido, en el que brillaban los grandes ojos con el resplandor de la fiebre. Y el pobre, á pesar de sus hábitos que le acercaban á la Virgen más que otro cualquier mortal, á pesar de su unción y la santa resignación, que llevaba impresa en el rostro de intensa palidez, no curó; le vi partir, conducido en unas angarillas, detrás de sus compatriotas que entonaban fuertes cánticos en honor de la milagrosa Virgen, cuyos milagros eran sin duda la récula de enfermos que iban tras de ellos, con el desaliento del gran esfuerzo perdido, regresando á la patria con el fracaso silencioso de la última esperanza.

Iban casi todos, los mismos enfermos auténticos que vi durante varios días ora frente á la Basílica en la hora de la procesión milagrosa, ora en la Gruta, ora en las piscinas; reconocía sus caras, más demacradas ahora que había desaparecido el último destello de la esperanza. Y á pesar de que marchaban todos, tan enfermos como cuando llegaron aquella tarde *Le Journal de la Grotte y La Voix de Lourdes*, órganos de la empresa, venían con sus columnas repletas de reseñas milagrosas, con un desbarajuste sin fin de nombres, certificados médicos y denominaciones técnicas de las ya curadas dolencias. Entre esas listas había muchos de la peregrinación belga y ante la precisión de datos y recordando la lastimosa partida que acababa de presenciar, pensé que los favorecidos por el milagro serían aquellos que ocultaban sus caras coloradas y sus cuerpos regordetes bajo la máscara de un finge abatimiento; los que se compungían hipócritamente para inspirar lástima; los que van allí como instrumentos de propaganda; los únicos, en fin, que ya no vi tras los belgas, en la récula tristísima de los enfermos.

(Continúa)

Desde Zaragoza

19 Junio 1911.

Sr. Director de LA VOZ DEL PUEBLO.

Apreciable amigo y compañero: Ante todo permítame que, cumpliendo un deber de cortesía, al dar principio con la presente á mis tareas de correspondencia de ese valiente semanario en esta histórica ciudad, patria de Lnuza, envío mi cordial saludo á los estimados lectores de LA VOZ DEL PUEBLO.

Y cumplido ese deseo en concisa forma, porque no otra cosa concepíto que permite el tamaño del periódico, cuyas columnas necesita para empresas más precisas y útiles á la patria y á la libertad, entro en materia.

* * *

En el Frontón zaragozano se celebró ayer un importante mitin organizado por el partido radical con objeto de protestar de los cobardes asesinatos cometidos por los carlistas en San Felicí de Llobregat.

A pesar de que el Frontón se halla bastante distante de Zaragoza y de que sobre la ciudad cae un sol ardiente, abrasador, á la hora de dar principio el acto, diez de la mañana, el local se ve completamente lleno; la Zaragoza liberal, la Zaragoza republicana, la Zaragoza radical se halla congregada allí.

Preside el diputado provincial radical Sr. Borraz, por enfermedad del jefe local del partido D. Juan Andrés Palomar, asistiendo como delegado del gobernador el inspector de policía D. Angel Español.

En los palcos se ven hermosas mujeres, demostración palpable de la cultura y del civismo de las zaragozanas.

Cuando yo, jadeante y sudoroso, llego al Frontón se levanta á hablar el prestigioso radical rojano D. Florencio Bello, que en briosos y elocuentes

párrafos anatematiza los asesinatos violentes de San Felicí, demuestra que es una infamia el que invocando la religión de Jesucristo se cometan atentados tan execrables y entona un himno á los mártires de la libertad en el siglo XIX, á Argüelles, á Riego, á Espartero y al Empecinado. Grandes salvas de aplausos coronan la hermosa peroración de Bello.

Se levanta despues á hablar el diputado á Cortes radical por Castellón de la Plana, Sr. Santacruz.

En tono reposado, con argumentación sólida, demuestra que no es la verdadera religión la que profesan los reactionarios y carlistas.

Anade que venimos á demostrar la indignación por los sucesos de San Felicí, pero no es el odio contra nuestros enemigos lo que debemos sentir, sino piedad.

Si nosotros somos —añade— los representantes del derecho, no podemos, no debemos sentir en nuestros pechos el odio. Los radicales somos un partido organizado, que tendemos á organizar patria fuerte. Por eso en todos los momentos y cuando del interés supremo de la patria se ha tratado, hemos sido los primeros en defenderlo, sin aspirar á galardón, dándonos ello cuando menos derecho á que se nos respete. (Grandes aplausos).

Al levantarse á hablar el joven diputado por Zaragoza, Sr. Albornoz, resuena una estruendosa salva de aplausos.

Ciudadanos y amigos —dice— Hermoso espectáculo el que da el pueblo liberal de Zaragoza.

Un mitin al aire libre ante una gran concurrencia para protestar de los sucesos de San Felicí, que yo, vuestro diputado, fui el primero de ejecutar en el Congreso y, sin embargo, ni una palabra violenta. Un acto grande como el pueblo que lo efectúa.

No espereis de mis labios palabras de rencor ni de odio: tales sentimientos no caben en ningún pecho republicano.

Comprender es perdonar dice un proverbio francés; nosotros porque comprendemos debemos perdonar.

¿Hay algo más repugnante que el verdugo? No y, sin embargo, el gran Victor Hugo en un hermoso poema dijo: Piedad para él, piedad para todos.

Nosotros somos la democracia, la civilización, los que pregonamos amor, que lo sepan los asesinos; palabras de paz cubran los sepulcros.

Los hechos en sí no tendrían importancia, porque el carlismo no la tiene, pero Maura lo ha resucitado haciendo de él un tumor, una joroba del cuerpo nacional.

Los carlistas dicen que representan la tradición española y eso no es cierto, porque ellos representan la abominable tradición que determinó en Francia la noche de San Bartolomé, la abominable tradición de Felipe II, que intentó ahogar el pensamiento humano en las llamaradas del fuego, en las hogueras de la Inquisición.

Y la castiza tradición de España no es esa, no; es la que nosotros representamos, la de las Cortes de Aragón y de Castilla, la de Lanuza, Padilla y Maldonado.

Es imposible seguir la hermosa y elocuente peroración de Albornoz.

Trata del asunto Ferrer, ataca á la reacción mala, hipócrita y falsa, á la cual hay que temer más que a Maura, porque éste al fin y al cabo da la cara.

Hay que afirmar —dice— el espíritu liberal. No nos hemos congregado aquí para pronunciar odios, sino para predicar amor.

Sépanlo esos ministros de un culto muerto: estas voces no son el griterío de las turbas anárquicas, es el rumor del derecho, la revolución en marcha. (Delirantes aplausos).

A las doce y media termina el acto.

En un tranvía tomamos asiento Albornoz, Santacruz, Borraz y yo.

La multitud escolta el tranvía y le obliga á que modere para ello la marcha.

Durante todo el trayecto las gentes no cesan de vitorear á los diputados y al partido radical español.

Al llegar á la plaza de la Constitución se apean Santacruz, Bello, Albornoz y Borraz y se les tributa una ovación entusiasta y cariñosa, repitiéndose los vitores al partido radical.

Poco después se disuelven las masas pacíficamente.

A pesar del entusiasmo de los repu-

blicanos zaragozanos no ha ocurrido el menor desorden ni incidente, probando ello la cultura de este noble y liberal pueblo.

Y como va resultando ya demasiado extensa esta carta, la doy aquí por terminada, despidiéndome de los amables lectores de LA VOZ DEL PUEBLO hasta la próxima semana.

EL CORRESPONSAL.

Sueltos locales

UN BANQUETE

Para obsequiar á la prensa local, ha dado un régio banquete el dueño del «Gran Restaurant-Café Balcón del Mediterráneo», el viernes 23, á las doce y media.

Del menú pueden juzgar nuestros lectores por el siguiente:

Hors d'œuvre, timbale de Spaghetti á l'Italienne, loup de mer Sauce crevettes, cœur de filet Bouquetière, asperges en branche, poulet de grain roti-Salade, biscuit glacé, fruits, Desserts, café liqueurs, tabacos.

Vins.—Diamante, Priorato en carafe, Xerez superior, Champagne Cordoniu.

Conste que no nos mueve el estómago agraciado á cantar las excelencias del servicio local y reconocida competencia del industrial nuestro compatriota Mariauo Pinet, á quien le auguramos un completo éxito por su decisión y acierto en ofrecer á su ciudad natal un Restaurant de recreo, como los muchos que por Barcelona se están lan para los días de fiesta.

Lo orquesta del Ateneo Tarragonense le obsequió el mismo día por la noche con una serenata, en atención á ser hijo de Tarragona.

Creemos que tiene asegurada la fiesta y nos alegramos.

En Junta General celebrada el pasado domingo en nuestro Centro Republicano Radical, han sido nombrados los ciudadanos D. Pedro Loperaña y D. Clemente Pujalras representantes del Comité local en la próxima Asamblea.

A nuestro órgano en la prensa LA VOZ DEL PUEBLO lo representarán don Alfonso Fabregat y D. Enrique Salvadó. Tanto unos como otros han sido elegidos por unanimidad.

Los felicitamos.

La comisión organizadora de la gran quincena que se avecina ha padecido un lamentable error al redactar el programa. Debió titularlo «Solemnies cultos y ridículos festejos en honor de los HH. de las Doctrinas Cristianas y congresistas Marianos», porque se le pueden llamar fiestas populares á varias misas, fúnebres, procesiones y rongellos cléricos, á más de la exhibición de los chicos del Sagrado Corazón haciendo cuatro piruetas en público para propaganda de su colegio.

Y fuera de esto, nada; no vale dos cuartos el ir á ver varios números del programa por los que las empresas explotadoras van á pedir mucho.

Vaya unas fiestas! y ¡pobres forasteros!

El día de la fiesta de aviación que se celebrará los días 4 y 5 de Julio próximo, durante todo el día y en un punto céntrico que se anunciará oportunamente se colocarán banderas encarnadas, azules y blancas para que el público pueda enterarse de las decisiones del aviador en cada momento.

La bandera encarnada significará que el aviador piensa volar.

La bandera azul que el aviador está en duda de si volará o no.

La bandera blanca, que no vuela.

IMPRENTA DE LA VOZ DEL PUEBLO

RELOJERIA DE DOMINGO PINET

FABRICA DE BRAGUEROS Y DE APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos. Cuesta, colocar un braguero, pero mu. mismo, cuesta construirlo; pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por erónicas y rebeldes que sean de los más duros.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas e

de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Vaginales.

Casa MONTSERRAT, Unión, 34.- TARRAGONA

SALÓN DE BARBERÍA

Rambla de San Juan, 42, RAMBLA DE SAN JUAN, 42

Montado á la altura de las más perfeccionadas en su clase, está provista

de un moderno aparato de desinfección á la formolina.

TARRAGONA

TROPHOGÉRIO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES. Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento

físico e intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las FARMACIAS

Depósito: en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

ACADEMIA

Francés, Teneduría de Libros, Cálculos Mer-

cantiles, Reforma de Letra, Solfeo y Piano

Clases diarias y nocturnas por Profesores con títulos académicos

Centro Republicano Radical, Rambla San Juan, 40

Establecimiento

en Tarragona.

17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales. - Pidase catálogo ilustrado que se da gratis

MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA. - Se ruega al público visitar nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estos tipos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establishimientos en todas las principales poblaciones de España.

Relojería y cadenas última novedad

Se hacen toda clase de composturas

Rambla de San Juan, 39. - TARRAGONA

Navegaciones en

EL Ciclismo

Ciclos OMIS



Gran Taller de montaje y reparaciones de Ciclos y

Motociclos dirigido por los mecánicos

Luis Simó y Francisco Balasch

Ex-operarios de la CASA SANROMÁ

UNIVERSIDAD, 10.-BARCELONA

REPRESENTANTES: En Tarragona, Domingo Pinet, Rambla San Juan, 39 (Relojería), y en Ulldecona, José Alfaro (Ferretería).

SOMBRIERÍA Y GORRISTERÍA

DE

~@ JUAN FERRÉ ~

Sombreros del País y Extranjeros

Grandes Novedades en Gorras

Tarragona. Calle de la Unión, 8.-Tarragona

DE

LA JOYA DEL CENTRO

DE

JOSÉ RIOLA

Rambla de Castellar, 22-Tarragona

DE

Gran establecimiento de vinos y licores

aceites puros de oliva

SE SIRVE á DOMICILIO

DE

RÓTULOS ESMALTADOS

DE

SOBRIERÍA Y GORRISTERÍA

DE

NÚMEROS de casas.—RÓTULOS de calles.—PLACAS para puertas.

NUMERACIONES para Teatros, Casinos, Fondas, etc., etc.—PLACAS para

Compañías de Seguros, Oficinas, Agencias, Cajas, etc., etc.—ETIQUETAS

para Farmacias y Droguerías.—RÓTULOS para muestras de Comercio.—

LÁPIDAS para nichos.—LETRAS sueltas.—Productos de la Fábrica de José

Candial, Democracia, 41, Zaragoza.

DE

REPRESENTANTE: P. Olivella Ricomá, Rambla de San Juan, número 40

DE

CARRASCOA

DE

Establecimientos

en la provincia.



REUS. Calle de Monterols, 10.

TORTOSA. Plaza Catedral, 2.

VALLS. Baldrich, 14.